

Прогуливаясь по бульвару Победы города Ирбита, удивительно наблюдать, как преобразилось это место. Вместо «серого» асфальта теперь аккуратная плитка. Установлены обновленные бюсты героям Великой Отечественной войны, уроженцам города Ирбита и Ирбитского района. Открыты мемориальные комплексы: ликвидаторам катастрофы на Чернобыльской АЭС и жертвам локальных войн. Четыре года назад начал работать новый светодинамический фонтан. А в этом году в подарок городу установлен стометровый медиаэкран. Однако, как и тридцать лет назад, самой главной достопримечательностью бульвара остается памятник выдающемуся полководцу, Маршалу Победы Георгию Константиновичу Жукову.

Именно при участии знаменитого маршала в Ирбите произошли значительные изменения в благоустройстве. А сегодня фигура полководца объединяет комплекс сооружений в новом историческом центре. Наблюдая на вечном посту за жизнью старинного города.

Георгий Константинович Жуков родился 1 декабря 1896 года. Прошел путь от рядового императорской армии до Маршала Советского Союза. Принимал участие в Первой мировой и Гражданской войнах. Осуществил множество военных операций и окончательный разгром немецко-фашистских войск в 1945 году. Кавалер двух орденов «Победа» и шести орденов Ленина. Четырехкратно награжден золотой звездой Героя Советского Союза. Один из самых талантливых полководцев в истории нашей страны.

После окончания войны маршал Жуков по ложному обвинению оказался под следствием. Руководство страны во главе со Сталиным выразило недоверие прославленному маршалу и направило его командовать Уральским военным округом. В феврале 1950 года Георгий Жуков выдвинул свою кандидатуру на должность депутата Верховного Совета СССР по Ирбитскому округу. Для жителей города Ирбита это выдвижение стало значительным событием.

Во время войны в Ирбит эвакуировали стратегически важные тыловые предприятия. Все производственные ресурсы шли на помощь фронту. В послевоенное время старинный город испыты-

Легендарный маршал В жизни старинного города

вал трудности благоустройством. Только центральные улицы имели асфальтированное дорожное покрытие. Отсутствовала система водопровода и канализации. Многоквартирное строительство лишь начинало проектироваться.

Первые встречи маршала Жукова с избирателями состоялись на крупных предприятиях города: мотоциклетном, автоприцепном и стекольных заводах. В рабочих коллективах с большим воодушевлением приветствовали знаменитого полководца.

В рамках своего визита маршал Жуков провел собрание с избирателями в здании Ирбитского драматического театра. В этот вечер количество людей было настолько большим, что помещение театра не могло вместить всех приглашенных и желающих увидеть высокого гостя.

В последующие дни маршал посетил Ирбитский район. Выступления проходили в небольших сельских клубах. До некоторых населенных пунктов приходилось добираться на санях по глубокому снегу.

По воспоминаниям секретаря Байкаловского райкома партии А.С.Верилова: «После завершения собрания сжителями села Байкалово Георгия Константиновича окружила группа женщин – матери погибших солдат. Они выразили искреннюю благодарность маршалу за победу над фашизмом. Георгий Константинович был растроган и пожелал им доброго здоровья, отметив, что эта победа прежде всего заслуга рядовых солдат».

Выборы состоялись 12 марта 1950 года. Исследуя Протокол голосования участковой избирательной комиссии, находящийся на хранении в Государственном архиве в городе Ирбите, можно увидеть, какое количество избирателей поддержали Георгия Константиновича Жукова на выборах в Верховный Совет СССР, – это две тысячи двести пятьдесят восемь человек. С уверенной единогласной поддержкой жителей Ирбитского округа Маршал Победы занял должность депутата Верховного Совета СССР.

Георгий Константинович Жуков оказал Ирбиту и Ирбитскому району большую помощь в преодолении трудностей по благоустройству. Как командующий Уральским военным округом направил саперный батальон для строительства нового деревянного



Георгий Жуков (первый справа) с участниками собрания Ирбитского районного партийного хозяйственного актива. 1952 г. Государственный архив в г. Ирбите

моста через реку Ирбит. Помогал колхозам Ирбитского района техникой. Решал вопросы по увеличению автобусного парка города. После пожара в Городском драматическом театре выделил средства на его восстановление.

Избрание в Верховный Совет СССР от Ирбитского округа дало возможность Георгию Жукову стать кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС. Маршал вернулся в Москву. Получил назначение на должность Министра обороны СССР, которую занимал до 1957 года. После отставки написал книгу мемуаров «Воспоминания и размышления», опубликованную в 1969 году. Участвовал в качестве консультанта в создании документальных и художественных фильмов. Проводил памятные встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.

Георгий Константинович Жуков умер 18 июня 1974 года. Миллионы людей запомнили полководца как человека с волевым характером, который одержал множество побед во благо нашей Родины.

Вопрос об увековечивании памяти маршала Жукова в городе Ирбите стал обсуждаться в середине 80-х годов. Инициатива исходила от ветеранов войны и тружеников тыла.

В 1987 году Ирбитский городской Совет народных депутатов по многочисленным просьбам жителей города присвоил одной из улиц в новом микрорайоне имя Георгия Жукова.

На муниципальном уровне рассматривался вопрос об от-

крытии бюста полководцу. Объявили сбор средств. Изначально планировалось, что Ирбитский стекольный завод выступит заказчиком в проектировании и сооружении мемориала. Инициативной группой лиц на крупных предприятиях организуются субботники, посвященные Г.К.Жукову. Все заработанные средства перечисляются в фонд установки бюста. Денежные вложения приходят со всей страны.

В начале 90-х годов Администрацией города Ирбита объявлено о благоустройстве улицы 50 лет Октября. На заключительном этапе строительных работ принято решение установить на новом бульваре памятник Жукову в полный рост.

Бронзовая фигура изготовлена по макету известного скульптора Льва Кербея и отлита на Мытищинском заводе художественного литья. Гранитный пьедестал сделан на Московском камнеобрабатывающем комбинате. Высота скульптуры с пьедесталом четыре с половиной метра. Стоимость памятника составила около ста двадцати тысяч рублей.

Мемориал изображает маршала в полевой форме с орденами на груди, наблюдающим за сражением. В его руке армейский бинокль. Поверх формы надета шинель. На пьедестале выбита надпись: «Выдающемуся полководцу Георгию Константиновичу Жукову от ирбитчан».

Торжественное открытие состоялось 21 июля 1994 года. В этот день на новом бульваре собрались ирбитчане и гости города. Оркестр

штаба Уральского военного округа исполнял марши, звучали песни военных лет.

С приветственным словом к собравшимся обратились глава администрации Свердловской области А.Л.Страхов, глава администрации города Ирбита Г.С.Шатравка, начальник штаба Уральского военного округа генерал-лейтенант Г.П.Касперович. На церемонии присутствовали ветераны Великой Отечественной войны, среди которых был и фронтовой водитель маршала А.Н.Бучин.

Под ружейный зал и вынос знамен честь снять покрывало с монумента была предоставлена почетному гражданину города Ирбита Вениамину Буланову – участнику парада Победы на Красной площади 24 июня 1945 года. Парад победителей в Москве принимал тогда лично Г.К.Жуков.

С установки памятника полководцу стал формироваться современный облик нового исторического центра города. В апреле 1995 года постановлением главы администрации города Ирбита территории вдоль улицы 50 лет Октября от улицы Советская до улицы Первомайская присвоено наименование «бульвар Победы».

К 50-й годовщине окончания Великой Отечественной войны на бульваре установлен обелиск «Ирбитчанам не вернувшимся с войны». 9 мая 1995 года на площадке перед обелиском торжественно зажжен вечный огонь. С этого момента проведение праздничных мероприятий на бульваре Победы стало ежегодным.

Со времени выборов в Верховный Совет СССР, в которых участвовал Георгий Жуков, и посещения им города Ирбита прошло уже больше пятидесяти лет. За это время город сильно изменился. Благоустраиваются микрорайоны. Реставрируются исторические здания. По асфальтированным дорогам ездят новые автобусы. В этом году исполняется тридцать лет, как бронзовая фигура маршала украшает город. Этот памятник остается одной из главных достопримечательностей Ирбитской земли.

К сожалению, уже нет живых многих ветеранов, на чью долю выпали суровые военные годы и послевоенное восстановление страны. Однако память об их подвигах продолжает жить. В Государственном архиве в городе Ирбите бережно сохраняются фотографии и документы. По крупицам собирается история старинного города.

Сергей Матросов,
ведущий архивист Государственного архива в городе Ирбите.

ЖИВЫЕ СТРОКИ ВОЙНЫ

Их с волнением читали, знали их наизусть

В этих немногих словах я хочу тебе выразить всю свою радость торжества победы, всю свою гордость, а основное, всю нежную, горячую, крепкую и неугасимую любовь к тебе, моя дорогая.

Война кончилась. Сейчас 6 часов вечера, хотя еще солнце очень высоко, ибо май месяц только начинается. Пусть этот час у нас с тобой пока будет мысленной встречей после войны. <...>».

В письме от 27 мая 1945 года А.Д. Соловьева ответила:

«Милый и мой бесконечно родной. 27 мая у меня второй день победы. Я получила твоё письмо от 9 мая. Это счастье мое, весна, солнце, победа! Мой любимый жив и здоров. Еще в 1943 году после нашей встре-

чи я писала тебе что понятие «Победа» стало для меня немного иным после нашей встречи. И это оправдалось, родной. До этого Великого Дня я жила этим огромным желанием, мечтой. <...>

День победы я встретила забываемо и неразделимо с тобой. Вместе со всем нашим прекрасным народом в рядах советского студенчества я участвовала в грандиозной демонстрации в честь Победы. Такого

всеобщего торжества народа я не видела за всю свою жизнь. На улицы вышли все. Все ликовало, смеялось, пело. С полей боев и победы в наши мирные города вернулось замечательное наше громовое «Ура». Оно не смолкало на улицах, торжественных вечерах. Это – поистине ВЕЛИКИЙ ДЕНЬ <...>».

Сколько эмоций и чувств в пожелтевших от времени листочках фронтовых треугольников. В них поднимаются важные

и вечные вопросы – стойкость и мужество, патриотизм и самоотверженность, любовь и надежда. Эти темы всегда будут актуальными, а значит сборники и фильм, подготовленные на основе фронтовых писем, станут прекрасными источниками информации для изучения истории Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

Память о великом советском народе, защитившем свое Отечество, память о подвигах, героизме, тяжелых испытаниях на фронте и в тылу навсегда останется в сердцах людей и будет служить ориентиром для настоящего и будущего поколений.

Людмила Васильева,
главный архивист Государственного исторического архива Чувашской Республики.